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-- CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS -- 

 

 

  O automóvel apresentado na figura precedente tem peso 
igual a 9.000 N e centro de gravidade C localizado a 60 cm do 
eixo de rodas dianteiro e a 120 cm do eixo de rodas traseiro. No 
momento em que o automóvel começa a andar, a resistência do ar 
e a velocidade do automóvel são nulas, de forma que as únicas 
forças horizontais que podem ser responsáveis pela aceleração do 

veículo são as forças de atrito estático �����⃗  entre os pneus e a 
estrada. 

Com base na situação hipotética apresentada, julgue os itens a 
seguir. 

51 Pela lei do movimento para a translação, dada a aceleração 
da gravidade g, tem-se que a força de atrito estático é 

representada pela expressão �����⃗ �
�.������

�
. 

52 A soma dos momentos em relação ao ponto A é dada pela 
expressão 1,8 × R1 − 0,6 × 9000 = 0. 

53 Caso o centro de gravidade esteja a uma mesma distância 
dos pneus do lado direito e dos pneus do lado esquerdo, as 
reações normais serão equivalentes a 1.500 N em cada pneu 
dianteiro e a 3.000 N em cada pneu traseiro. 

54 Caso o automóvel, partindo do repouso, seja acelerado com 
aceleração tangencial at = 1 m/s2, este atingirá a velocidade 
de 72 km/h em 20 s. 

 

 

Considerando a figura precedente, que ilustra um bloco de 
madeira, e as informações apresentadas, julgue os itens a seguir, 
acerca de hidrostática. 

55 No processo de imersão, acontece o fenômeno de abertura de 
cavidades no líquido, chamado de cavitação, que é 
transitório até ocorrer o equilíbrio hidrostático, quando todas 
as cavidades são preenchidas pelo líquido. 

56 Considerando-se a densidade da água como 1 g/cm3, é 
correto afirmar que o bloco possui massa de 80 kg. 

O gráfico apresentado na figura a seguir apresenta o ponto de 

operação de uma bomba centrífuga, em que a Hman representa a 

altura manométrica, Pot representa a potência no eixo, η 

representa o rendimento global da bomba e Q representa a vazão. 

 

Com base nessas informações e acerca de hidrodinâmica e 

mecânica dos fluidos, julgue os itens que se seguem. 

57 A curva de Hman aumenta quando a vazão diminui, o que 

caracteriza o comportamento de uma bomba com curva de 

carga ascendente. 

58 Altura ou carga de shutoff é aquela desenvolvida quando a 

vazão é nula e representa a carga de pressão com a válvula 

de descarga fechada, de modo que, como não há escoamento, 

a eficiência é nula e a potência fornecida à bomba é 

totalmente dissipada. 

59 É correto afirmar que a altura manométrica Hman e o 

rendimento global η da bomba decrescem à medida que a 

potência no eixo Pot aumenta. 

60 Observa-se que a vazão aumenta a partir da vazão nula, 

atingindo um máximo, e que, em contrapartida, nesse 

intervalo, o rendimento da bomba cai, acompanhando a 

queda da altura manométrica. 

Em relação à termodinâmica e à transferência de calor, julgue os 

próximos itens. 

61 Sistemas termodinâmicos fora do equilíbrio tendem a 

caminhar irreversivelmente para o estado de equilíbrio; e o 

aumento de entropia indicará o sentido espontâneo do 

processo. 

62 A entropia é uma função de estado que obedece ao princípio 

de minimização, ou seja, em um estado de equilíbrio 

termodinâmico e satisfeitas as restrições impostas ao 

sistema, a entropia será sempre a mínima possível. 
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Considerando as informações apresentadas na figura anterior, 
julgue os itens subsequentes acerca de metrologia e elementos de 
máquinas. 

63 Os desenhos mecânicos representados referem-se a um 
mecanismo de processo de fabricação denominado fresa de 
topo. 

64 Caso o pinhão R1 avance 1 dente, a roda R2 avançará 3 
dentes, o pinhão R3 avançará 1/4 de volta e a roda R4 
avançará 10 dentes. 

65 Caso a roda R6, composta por 100 dentes, avance 1/10 de 
volta, o ponteiro do contador de voltas avançará uma 
divisão, indicando, assim, deslocamento de 10 mm do 
apalpador. 

66 Cremalheira é uma peça mecânica que consiste em uma 
barra ou um trilho dentado que, em conjunto com uma 
engrenagem do tipo cônica ou helicoidal a ela ajustada, 
converte movimento retilíneo ou rotacional em alternativo de 
percussão, e vice-versa. 

67 A mola espiral presa à roda R6 mantém todo o mecanismo 
sob tensão, fazendo com que, uma vez cessada a pressão sob 
a ponta do apalpador, os ponteiros e o apalpador retornem às 
suas posições primitivas. 

68 A razão entre as velocidades tangenciais e os torques do eixo 
das engrenagens apresentadas é constante, pois os dentes de 
cada engrenagem perfazem uma disposição circular de 
engrenagens. 

No que se refere à metrologia, à instrumentação, aos processos de 
fabricação e aos materiais de construção mecânica, julgue os 
itens a seguir. 

69 A laminação é um processo de conformação plástica que se 
realiza pela operação de condução de um fio, de uma barra 
ou de um tubo através de uma ferramenta de formato externo 
cilíndrico denominada fieira, que contém um furo em seu 
centro, por onde passa o fio. 

70 Considerando-se a escala em milímetro, com nônio dividido 
em 10 partes, é correto afirmar que a leitura apresentada na 
figura a seguir corresponde a 108,5 mm. 
 

     

A respeito do funcionamento de sistemas fluidomecânicos e 

termomecânicos e de seus processos de manutenção, julgue os 

itens a seguir. 

71 A associação de bombas centrífugas em série proporciona 

incremento na vazão do sistema. 

72 A vazão em bombas de deslocamento positivo tem pouca 

dependência da pressão do sistema, em comparação à vazão 

em bombas centrífugas. 

73 O fenômeno da cavitação em bombas centrífugas é 

identificado mediante a análise de vibração, observando-se 

frequências constantes da região de alta frequência acima de 

1 kHz, nos espectros de velocidade, e é evitado a partir da 

operação dessas bombas em pressões de sucção baixas. 

74 A carbonização em compressores deve-se principalmente à 

alta temperatura na câmara de compressão, podendo ser 

provocada por desgaste mecânico, alta temperatura na 

admissão, lubrificante inadequado ou sistema de 

arrefecimento deficiente. 

75 Em comparação aos sistemas pneumáticos, os sistemas 

hidráulicos têm maior precisão e capacidade de gerar forças 

de maior magnitude. 

76 Considerando-se que o gráfico a seguir represente a operação 

de uma bomba centrífuga, que a aceleração da gravidade seja 

g = 10 m/s2 e que o peso específico do fluido bombeado seja 

ρ = 1.000 km/m3, é correto afirmar que a eficiência da 

bomba η no ponto de operação, na situação ilustrada no 

gráfico, é inferior a 70%. 
 

 

 

Com relação aos sistemas termomecânicos, julgue os itens que se 

seguem. 

77 O desenho da geometria da seção de trabalho de uma turbina 

a vapor pode ser otimizado para maximizar a eficiência da 

conversão da energia térmica em energia mecânica, 

considerando-se as perdas causadas pelo desvio de fluxo de 

vapor e pela distribuição de velocidades. 
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78 Admitindo-que a figura seguinte representa um ciclo 
Rankine com razão mássica de 1,5 kg/s, é correto afirmar 
que o trabalho realizado pela turbina é inferior a 4.500 kW. 
 

 
 

79 A otimização do desenho das câmaras de combustão e das 
válvulas de admissão e escape de um motor de combustão 
interna não interfere nas taxas de emissão de poluentes. 

80 O ciclo de refrigeração ideal por compressão é composto por 
dois processos isobáricos e isotérmicos intercalados por dois 
processos adiabáticos, de maneira similar a um ciclo de 
Carnot, entretanto, no ciclo de refrigeração real, podem 
ocorrer irreversibilidades e transferência de calor do fluido 
refrigerante que aumentarão a sua entropia. 

Considerando as metodologias e os conceitos de manutenção, 
bem como as normas relacionadas a esse assunto, julgue os 
próximos itens. 

81 A terotecnologia objetiva o controle dos custos do ciclo de 
vida de ativos para facilitar os processos de manutenção, o 
que requer a participação de um especialista em manutenção 
desde a concepção até o comissionamento e início de 
funcionamento dos ativos. 

82 A manutenção centrada na confiabilidade tem como objetivo 
definir processos para determinar o que deve ser feito para 
assegurar que determinados ativos físicos continuem a fazer 
o que os seus idealizadores determinaram no contexto de sua 
concepção, por exemplo, por meio de manutenções 
detectivas, nas quais se utilizam bases históricas e 
programação em intervalos de tempo definidos. 

83 O programa 5S concentra-se na organização e na limpeza do 
ambiente de trabalho, enquanto o TPM (Total Productive 
Maintenance) se concentra na melhoria contínua da 
eficiência dos equipamentos e na prevenção de falhas. 

84 A manutenção preventiva difere da preditiva na medida em 
que a primeira está baseada em manutenções planejadas e 
com rotinas definidas, ao passo que a segunda está baseada 
em dados coletados por meio de monitoração ou inspeções. 

85 A qualidade total na manutenção considera a satisfação do 
cliente, enfatiza a prevenção de falhas mediante 
manutenções preventivas e análises de modos de falha, 
requer a melhoria contínua dos processos de manutenção e 
concentra-se na maximização da eficiência e eficácia dos 
processos de manutenção. 

Acerca do funcionamento e acionamento de motores elétricos, 
julgue os itens subsequentes. 

86 A utilização de inversores de frequência na partida de 
conjuntos motobomba objetiva a adequação do ponto de 
funcionamento para um ponto de melhor eficiência pela 
variação de rotação devido a eventuais problemas no 
dimensionamento do conjunto. 

87 O escorregamento de um motor assíncrono de quatro polos, 
alimentado com tensão de 380 V a 60 Hz, com velocidade de 
eixo de 1.792 rpm, é menor que 1%. 

88 Ajustes na regulagem da corrente de excitação, na estrutura 
física do motor ou na proteção do sistema contra sobrecargas 
não interferem no desempenho dinâmico do motor. 

Quanto à segurança e à higiene do trabalho, bem como às 
disposições das normas aplicáveis, julgue os itens a seguir. 

89 O escopo de aplicação da Norma Regulamentadora (NR) 
n.º 17 limita-se à adequação dos mobiliários dos postos de 
trabalho, das ferramentas manuais e do conforto do ambiente 
de trabalho, havendo outras normas para dispor 
especificamente acerca das condições relativas a 
levantamento, transporte e descarga de materiais. 

90 A implementação de medidas de manutenção e controle de 
riscos em máquinas, equipamentos e instalações pode 
resultar em economia de tempo e de recursos a longo prazo 
para a empresa e, ao mesmo tempo, contribui para a garantia 
da saúde e da segurança dos trabalhadores. 

No que diz respeito à organização administrativa e à 
administração direta e indireta, julgue os itens a seguir. 

91 Conforme a jurisprudência do STF, a OAB é uma entidade 
da administração indireta da União. 

92 A desconcentração administrativa consiste na distribuição 
interna de competências feita pela administração pública 
dentro da mesma pessoa jurídica. 

93 De acordo com a jurisprudência do STJ, no âmbito do direito 
administrativo, aplica-se a teoria da representação, segundo a 
qual o agente que manifesta a vontade do Estado o faz como 
seu representante legal. 

94 De acordo com a jurisprudência do STF, é vedada 
autorização legislativa genérica para a criação de subsidiárias 
de entidades da administração indireta. 

Julgue os próximos itens, relativos ao ato administrativo e ao 
processo administrativo. 

95 A autorização é exemplo de ato administrativo vinculado e 
deve ser concedida pela administração, caso o interessado 
pela sua obtenção tenha cumprido todas as exigências legais. 

96 São atributos dos atos administrativos: competência, finalidade, 
forma, motivo e objeto. 

97 Conforme disposto na Lei n.º 9.784/1999, nos processos 
administrativos, é obrigatória a aplicação retroativa de nova 
interpretação da norma administrativa, a fim de melhor 
garantir o atendimento do interesse público. 

98 Nos termos da Lei n.º 9.784/1999, em regra, os atos do 
processo administrativo não dependem de forma determinada. 

Com relação aos agentes públicos e aos poderes administrativos, 
julgue os itens seguintes. 

99 O abuso de poder é gênero do qual são espécies o desvio de 
poder (ou desvio de finalidade) e o excesso de poder. 

100 Os cargos, empregos e funções públicas são acessíveis apenas 
aos brasileiros natos ou naturalizados. 

101 As funções de confiança e os cargos em comissão destinam-se 
apenas às atribuições de direção, chefia e assessoramento. 

102 O poder de polícia tem origem em um vínculo geral entre os 
indivíduos e a administração pública. 
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Julgue os próximos itens, concernentes às licitações e aos 
contratos administrativos. 

103 Segundo a Lei n.º 8.666/1993, a licitação tem por finalidade 
garantir a observância do princípio constitucional da 
isonomia, a seleção da proposta mais vantajosa para a 
administração e a promoção do desenvolvimento nacional 
sustentável. 

104 A Lei n.º 14.133/2021 veda expressamente a forma 
eletrônica na celebração de contratos e de termos aditivos. 

105 O pregão, a concorrência, o convite, o leilão e o diálogo 
competitivo são modalidades de licitações previstas na 
Lei  n.º 14.133/2021. 

Acerca das disposições constitucionais sobre os princípios 
fundamentais da Constituição Federal de 1988 (CF), os direitos e 
as garantias fundamentais e o Poder Judiciário, julgue os 
próximos itens. 

106 O direito à proteção dos dados pessoais é garantia 
fundamental, prevista expressamente na CF, dos brasileiros e 
dos estrangeiros residentes no país. 

107 A República Federativa do Brasil, formada pela União, pelos 
estados, pelos municípios e pelo Distrito Federal, constitui-se 
em Estado Democrático de Direito e tem como objetivos 
fundamentais os valores sociais do trabalho e a liberdade de 
expressão. 

108 No recurso especial, cuja competência para julgamento é do 
STJ, o recorrente deverá demonstrar a relevância das 
questões de direito federal infraconstitucional discutidas no 
caso bem como apontar se as hipóteses que podem 
caracterizar essa relevância estão taxativamente previstas no 
texto constitucional. 

109 Membro do STF deverá ser escolhido entre cidadãos com 
menos de setenta anos de idade e sua nomeação deverá ser 
realizada pelo presidente da República, depois de a escolha 
ser aprovada pela maioria absoluta do Senado Federal. 

110 Todos têm direito a receber dos órgãos públicos informações 
de seu interesse particular, ou de interesse coletivo ou geral, 
que serão prestadas no prazo da lei, sob pena de 
responsabilidade, ressalvadas aquelas cujo sigilo seja 
imprescindível à segurança da sociedade e do Estado. 

De acordo com o estabelecido na CF sobre a organização 
político-administrativa da República Federativa do Brasil, a 
administração pública e os servidores públicos, julgue os itens 
subsequentes. 

111 A organização político-administrativa da República 
Federativa do Brasil compreende a União, os estados, os 
territórios, o Distrito Federal e os municípios, todos 
autônomos, nos termos da CF. 

112 Os estados podem explorar diretamente os serviços locais de 
gás canalizado, sendo vedada a sua regulamentação por meio 
de medida provisória. 

113 Os cargos, os empregos e as funções públicas são acessíveis 
aos brasileiros e aos estrangeiros que preencham os 
requisitos estabelecidos em lei. 

114 O servidor público titular de cargo efetivo poderá ser 
readaptado para exercício de cargo cujas atribuições e 
responsabilidades sejam compatíveis com a limitação que 
tenha sofrido em sua capacidade física ou mental, enquanto 
permanecer em tal condição, desde que possua a habilitação 
e o nível de escolaridade exigidos para o cargo de destino, 
mantida a remuneração do cargo de origem. 

115 O servidor que se aposentar por tempo de contribuição 
decorrente de cargo, emprego ou função pública não perderá 
o vínculo com a administração pública que tenha gerado o 
referido tempo de contribuição. 

116 O servidor público somente adquirirá estabilidade após a 
realização de avaliação especial de desempenho por 
comissão instituída especificamente para essa finalidade e, 
caso seja declarada a desnecessidade do seu cargo depois de 
adquirida essa condição, ele será posto em disponibilidade 
até seu adequado aproveitamento, recebendo, durante esse 
período, remuneração proporcional ao tempo de serviço. 

Julgue os itens seguintes, relativos ao Poder Legislativo e ao 
Poder Executivo e às funções essenciais à justiça. 

117 Salvo disposição constitucional em contrário, as deliberações 
de cada casa do Congresso Nacional bem como de suas 
comissões serão realizadas por maioria absoluta dos votos. 

118 O deputado ou o senador que for investido no cargo de 
secretário de Estado não perderá o mandato, podendo optar 
pela remuneração de parlamentar. 

119 A CF erigiu o Ministério Público, a Advocacia-Geral da 
União e a Defensoria Pública à categoria de órgãos cuja 
função é essencial à justiça, assegurando a cada uma dessas 
instituições autonomia funcional e administrativa bem como 
a iniciativa de sua proposta orçamentária. 

120 O Congresso Nacional somente poderá decretar estado de 
calamidade pública após proposta privativa do presidente da 
República. 

Espaço livre 


